
 

FUNDAÇÃO RENOVA 

(Fundação de direito privado sem fins lucrativos) 

CNPJ/ME nº 25.135.507/0001-83 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO FISCAL 

REALIZADA EM 21 DE JUNHO DE 2021 

 

1. Data, Horário e Local: No dia 21 de junho e 2021, às 15:00 horas, por videoconferência; 

 

2. Convocação, Presença e Instalação: A reunião do Conselho Fiscal (“Conselho”) foi 
devidamente convocada conforme as regras previstas no artigo 43 do Estatuto Social da Fundação 
Renova (“Fundação”), tendo comparecido as pessoas a seguir listadas: 

 Conselheiro titular indicado pela Mantenedora BHP Billiton Brasil Ltda. (“BHP”), o senhor 
Cristian Coloma; 

 Conselheiro suplente indicado pela Mantenedora BHP, o senhor Paulo Germano da Silva 
Azevedo; 

 Conselheiro titular indicado pela Mantenedora Samarco Mineração S.A. (“Samarco”), o 
senhor Lucas Brandão Filho; 

 Conselheira titular indicada pelo Estado de Minas Gerais, a senhora Luciana Cássia Nogueira; 

 Conselheiro titular indicada pelo Estado do Espírito Santo, o senhor Marcelo Campos 
Antunes; 

 Conselheiro titular indicado pela União, o senhor Marlos Moreira dos Santos; 

 Conselheiro titular indicado pela Fundação Renova, Tiago Fantini Magalhaes; 

 Presentes os seguintes colaboradores da Fundação Renova: Christiano Augusto de Barros, 
Flávio Acácio Batiston, Tony Freitas;  

 Jaqueline Vilela Custódio – secretária da reunião – membro da Governança Interna da 
Fundação Renova.  
 

Em obediência aos termos do Estatuto Social da Fundação Renova, em especial ao artigo 44, o 
Secretário da Reunião (indicado acima) atestou o cumprimento das formalidades de convocação, a 
existência de quórum suficiente e instalou a presente Reunião.  

 

3. Ordem do Dia:  

 Apresentação sobre o Programa 9 - UHE Risoleta Neves. 
 

4. Discussões: 
Dando início à reunião, o senhor Christiano Barros, gerente responsável pelo Programa 9 – UHE 

Risoleta Neves (PG09), apresentou um breve histórico do rompimento da barragem, impactos na 
Usina Hidroelétrica Risoleta Neves, principais ações realizadas pela Samarco no período emergencial 
e pela Renova, status atual e próximos passos. 

O Conselheiro Marlos, informou que solicitou a reunião para (i) obter maiores esclarecimentos 
sobre o processo de transferência da execução das ações de reparação da UHE Risoleta Neves da 
Fundação Renova para a Samarco; (ii) obter informações sobre  o andamento das obras e a 
recuperação dos equipamentos da UHE; (iii) informações sobre a obtenção da licença ambiental de 
operação; (iv) conhecer o relato de dificuldades para o alcance dos objetivos no PG09 e que a FR 
informasse sobre (v) os achados ou recomendações dos principais estudos técnicos e de auditorias 
relacionados ao PG09. 
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Sobre o processo de transferência da execução das ações de reparação, o Sr. Christiano Barros 

comunicou que foi firmado um Termo de Cooperação entre Fundação Renova e Samarco 
(homologado na 12ª Vara Federal), no qual a Samarco assume a responsabilidade pela execução das 
ações do Programa, mas a Fundação Renova permanece a responsável pela sua conclusão e 
encerramento.     

Sobre o andamento das obras e a recuperação dos equipamentos eletromecânicos, o Sr. Christiano 
Barros informou que as primeiras ações de dragagem do reservatório foram em parte perdidas devido 
o carreamento natural dos rejeitos e o novo acúmulo no trecho próximo ao barramento principal da 
UHE. Informou também que a construção dos barramentos metálicos minimizou essa ocorrência e 
atualmente são conduzidos estudos de caracterização do rejeito, segundo resolução Conama. 
Destacou que a depender dos resultados dos estudos, o volume de rejeito a ser dragado da parte 
principal do reservatório pode variar de 300 mil a 10 milhões de m3. Informou que também está em 
curso estudo técnico sobre a estabilidade do barramento principal e estudo técnico visando a 
recuperação dos equipamentos eletromecânicos. Informou, ainda, que os resultados desses estudos 
permitirão definir o retorno de forma segura à operação da UHE, mas ambos os estudos envolvem 
etapas que precisam ser formalmente aprovadas pelo consórcio responsável pela UHE (Consórcio 
Candonga), antes que a Samarco possa avançar para os próximos passos. 

Sobre o licenciamento ambiental, o Sr. Christiano Barros informou que seguem em andamento os 
estudos para a caracterização do rejeito segundo resolução do Conama. Ponderou que a Samarco 
aguarda a obtenção final de licença de operação para iniciar a dragagem do trecho principal do 
reservatório, mas demonstrou preocupação com o grande número de condicionantes e informou que 
o assunto já foi objeto de recurso junto ao órgão ambiental. 

Sobre as dificuldades para o alcance dos objetivos do PG09, o Sr. Christiano Barros destacou o 
impacto do período chuvoso, seja pelo carreamento de rejeitos para a área principal do reservatório, 
seja pelas dificuldades de baixa visibilidade no trabalho dos mergulhadores para o diagnóstico dos 
equipamentos eletromecânicos em casa de máquinas, e as aprovações de ações e etapas fora da 
governança da FR ou da Samarco. 

Sobre as recomendações de estudos técnicos e auditorias, o Sr. Christiano Barros informou que 
os principais estudos que subsidiarão ações subsequentes e decisão para o retorno da operação da 
UHE estão em andamento (caracterização dos rejeitos, estabilidade do barramento principal e estudo 
dos equipamentos eletromecânicos) e justificou não ser possível neste momento uma atualização 
precisa das datas de conclusão.  

O Conselheiro Marlos solicitou esclarecimentos sobre a escolha da Renova pela utilização da 
Fazenda Floresta para empilhamento do rejeito, em detrimento dos oito setores estudados;  A 
respeito, o Sr. Christiano Barros esclareceu que m relação aos setores utilizados para dragagem no 
período emergencial foram para volumes menores considerando apenas a região próxima ao 
barramento principal da UHE e a Fazenda Floresta foi definida como melhor opção para armazenar 
de forma definitiva todo o sedimento dragado do reservatório.   

O Conselheiro Tiago questionou se há um cronograma do Programa 9 UHE Risoleta Neves; Se 
foram realizadas avaliações de impactos ambientais da área onde está sendo realizado o empilhamento 
do rejeito.  

Christiano Barros informou que há um cronograma que foi encaminhado à Samarco, quando da 
assinatura do Termo de Cooperação da Transferência de Execução do Programa 9 para a Samarco, 
mas que este encontra-se desatualizado. Ficou acertado que o documento deve ser compartilhado 
com os membros do Conselho Fiscal, mesmo com a ressalva de estar desatualizado.  

 
 

5. Encaminhamentos: 
A Jaqueline, representante da Governança da Fundação Renova, deverá compartilhar os seguintes 

documentos com os membros do Conselho Fiscal: 
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 Cronograma (mesmo que desatualizado) do Programa 9 UHE Risoleta Neves;  

 A apresentação utilizada na presente reunião do Conselho Fiscal; 

 O Termo de Cooperação firmado entre Fundação Renova e Samarco para a transferência da 
execução do Programa 9. 

 

6. Encerramento:  

Nada mais havendo a tratar, os trabalhos foram suspensos pelo tempo necessário à lavratura da 
presente ata no livro próprio, a qual, foi lida e aprovada pelos membros do Conselho. 
Oportunamente, a presente ata será assinada por todos os Conselheiros presentes. 

 

Belo Horizonte, 21 de junho de 2021. 

 

 

Cristian Coloma 
Conselheiro Titular  

Paulo Germano da Silva Azevedo  
Conselheiro Suplente 

 
 

 

 

Luciana Cássia Nogueira  
Conselheira Titular 

Tiago Fantini Magalhaes  
Conselheiro Titular 

 
 
 
 
 

 

Marcelo Campos Antunes  
Conselheiro Titular  

Lucas Brandão Filho  
Conselheiro Titular 

  

 
 
        Marlos Moreira dos Santos 
                        Conselheiro Titular                                  
 
                        
 
 

Jaqueline Vilela Custódio 
Secretária  
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